
2023年四年级校园安全班会教案及反
思(大全8篇)

小班教案是为小班学生制定的教学计划和课程安排的重要文
件，它是教师教学的基础和指导。感谢以下教师分享的五年
级教案范文，让我们共同进步，共同提高。

四年级校园安全班会教案及反思篇一

教学目标：

1、通过火灾事故案例、引起同学们对火灾事故的重视。

2、通过本次班会活动，使学生了解消防安全常识，火灾扑救
常识，重视安全，珍惜生命。

课前准备：

1.收集有关火灾事故方面的案例。

2.掌握一些消防安全常识。

3.了解一些火灾扑救的方法。

4.掌握一些自救与逃生技能。

教学过程：

（一）导入新课

最近湖南发生了那些特大的火灾事故？同学们能讲一讲吗？
（讨论）人类的生存和发展离不开火，它给人类带来了文明
和幸福，但同时火也给人类带来巨大的灾难。火一旦失去控



制，就会烧毁人类的财富，夺去人们的健康乃至生命，造成
难以挽回和弥补的损失。近年来全国各地火灾事故的频发,无
不给世人敲响了警钟。因此我们要了解、学习和掌握防火知
识，协助学校做好防火工作，减少和杜绝火灾的发生是非常
必要的。

（二）消防安全案例

今年上半年，湖南共发生火灾1026起，死亡7人，伤5人，直
接财产损失3889万多元。此外，发生放火案件14起，死亡5人。
与去年同期相比，火灾四项指数分别下降57%、81%、64%
和21%。全省消防部队共接警出动3338次，出动消防官
兵37923人次，出动消防车5814辆次，抢救被困人员1735人，
疏散人员7931人，抢救财产价值2.75亿元。

今日，湖南省消防总队防火监督部火调处有关负责人分析认
为，综合全省上半年火灾情况，城市市区和县城城区是火灾
高发区域，住宅火灾多发，占火灾总数的五成以上，同时引
起火灾的主要原因是由电气和用火不慎造成。

1、城区是火灾高发区域

从火灾区域情况看，上半年，城市和县城共发生火灾760起、
死亡4人、伤2人，直接财产损失1371万元，分别占火灾总数
的74%、57%、40%和35%。农村发生火灾135起，无人员伤亡，
直接财产损失756万元，分别占火灾总数的13%和19%。集镇镇
区发生火灾84起，死亡3人，受伤3人，直接财产损失1531万
元，分别占火灾总数的8.2%、43%、60%和38%。

2、电气和生活用火不慎引发火灾

从起火原因看，上半年，全省因电气和生活用火不慎引起火
灾594起，死亡4人，受伤3人，直接财产损失1160万元，分别
占总数的58％、57％、60％和30％。



3、住宅火灾多发超火灾总数一半

从起火场所看，上半年，住宅类火灾共发生578起，死亡3人，
受伤3人，直接财产损失930万元，分别占总数的56％、43％、
60％和24％。

4、夜间火灾亡人率较高

从火灾24小时分布情况看，20时至4时是亡人火灾高发时段，
该时段每百起火灾造成2人死亡，该时段百起火灾亡人率是白
天的5.7倍多；全天百起火灾亡人率最低的时段为8时至16时，
该时段未发生亡人火灾。

（三）校园防火常识

１、遵守学校消防规定。禁止私自在住地、宿舍乱拉电线和
使用电炉、电热杯、热得快、电吹风、电饭煲等电器设备，
室内无人时应关掉电器和电源开关。

２、不吸烟，使用过的废纸及时清扫，以免引起火灾。室内
严禁存放易燃易爆物品。

3、台灯不要靠近枕头和被褥，不要点蜡看书，室内照明灯要
做到人走灯灭。

4、嗅到电线胶皮糊味，要及时报告，采取措施。

5、不在床边点蚊香睡觉。

（四）消防安全标志的含义

（五）如何报火警及灭火常识

1、火警电话“119”拨通后，要沉着、准确地说出灭火单位
或所在地点、名称、火势大小及燃烧物品，说明报警人地姓



名和电话号，报警后，安排专人到离火场最近的路口迎候并
引导消防车辆。

2、燃气罐着火，要用浸湿的被褥、衣物等捂盖灭火，并迅速
关闭阀门。

3、家用电器或线路着火，要先切断电源，再用干粉或气体灭
火器灭火，不可直接泼水灭火，以防触电或电器爆炸伤人。

4、救火时不要贸然开门窗，以免空气对流，加速火势蔓延。

四年级校园安全班会教案及反思篇二

1、学生知道火灾的重大危害和防范火灾的重要意义

2、掌握防范火灾和在火灾中的进行逃逸和自救的一些基本能
力

准备工作

1、提前布置学生去上网搜集今年发生的重大火灾事件并了解
其惨重的后果

2、布置学生通过各种途径去了解和掌握一些关于防范火灾和
在火灾中自救的基本知识

形式学生对自己收集的资料和知识进行展示和介绍

过程(环节、层次、步骤、程序)

导语:火灾是危害人们的安全的重要危险事故之一，这节课我
们主要就来认识一下火灾的危害以及我们面对突发火灾应该
怎么办。



教学过程:

一、学生展示其收集到的近年来有关火灾的事故案例，谈谈
观后感，使学生确实能从他们自己收集的案例中体会到火灾
危害和这堂课的重要性。

二、教师作总结，并介绍一些由火灾导致死亡的原因。

现状及危害

火灾造成死亡的原因

三、既然火灾有那么大的危害，那么我们平时应该怎么做才
能尽量地避免火灾呢?(由学生发言教师总结)

1、首先要树立这种安全意识，认识到火灾的极端危性

2、安全用火用电，注意一些生活中细节

3、经常保持警惕，排除生活中的一些火灾安全隐患

(在这一部分多举一些比较具体例子)

1、沉着冷静:

2、防烟堵火:

3、设法脱离险境:

4、显示求救信号:

5、勿因财物而贻误逃生良机，一旦发生火灾，则应因火制宜，
在可能情况下，顾及财物，但危急火势下，切不可舍命救物。

五、介绍一些在火灾中自救的办法



1、减轻浓烟危害的方法

(1)大量地喷水，降低浓烟的温度，抑制浓烟蔓延的速度。

(2)用毛巾或布蒙住口鼻，减少烟气的吸入，关闭或封住与着
火房间相通的门窗，减少浓烟的进入。

(3)从烟火中出逃，如烟不太浓，可俯下身子行走;如为浓烟，
须匍匐行走，在贴近地面30厘米的空气层中，烟雾较为稀薄。
高层建筑的电梯间、楼梯、通气孔道往往是火势蔓延上升的
地方，要回避。烟火上行，人要下行。

2、火灾中烧伤的急救原则

(1)一灭二查三防四包

3、火灾中的其他应急方法

火灾发生时有烟出现，如火仍小，则尽力扑灭。用毛毯或厚
窗帘盖住火苗，隔绝其氧气供应，或者用沙土、水或灭火器。

六、总结

四年级校园安全班会教案及反思篇三

二、学习各类消防标志

首先，我们来了解有哪些消防标志。

(一)认识各类消防安全标志

1、出示各类标志图案。这是什么?

2、师述：消防标志是一种指示性标志。它是由带有一定象征
意义的图形、符号活文字并配以一定的颜色所组成的。



(二)了解各类消防安全标志的含义

1、出示小黑板：标志分类

(1)火灾报警和手动控制装置标志：消防手动启动器、火警电
话等。

(2)紧急疏散途径的标志：紧急出口、疏散通道方向等。

(3)灭火设备的标志：灭火器、消防栓等。

(4)具有火灾危险性的地方或物资的标志：禁止火灾、禁止用
火灭火等。

(5)其他类型：禁止带火种、当心触电等。

2、投影标志说说你认识什么标志?这个标志的图形怎样，有
什么含义?(消防手动启动器;发声警报器;火警电话号码119;
紧急出口;地上消火栓;当心爆炸、当心有毒;安全通道;禁止
吸烟、烟火、燃放鞭炮、放易燃物)

三、紧急情况下的逃生策略

水火无情，人所共知。来自卫生组织的统计，近5年来，全世
界平均每年有2000多万人在大火中丧生，受伤的就更难以计
数了。

在面对大火肆虐的危急时刻，必须坚持“三要”、“三救”、
“三不”的原则，才能够化险为夷、绝处逢生。

1、“三要”

(1)“要”熟悉自己住所的环境。平时要多注意观察、熟悉住
所的紧急疏散出口等。



(2)“要”遇事保持沉着冷静。面对熊熊烈火，只有保持沉着
冷静，才能采取迅速果断的措施，保护自身和别人的安全。

(3)“要”警惕烟毒的侵害。在火灾中，最大的“杀手”并非
大火本身，而是在焚烧时所产生的大量有毒烟雾。

2、“三救”

(1)选择逃生通道自“救”

(2)结绳下滑“自救”

(3)向外界求“就”

3、“三不”

(1)“不”乘坐电梯

(2)“不”轻易跳楼

(3)“不”贪恋财物

四、总结

小学生要不断增强维护安全的责任感，提高预防火灾的意识。

1、树立安全意识。

2、努力学习、练好本领。

四年级校园安全班会教案及反思篇四

活动目的：

让学生在活动中增强学生的防火安全防范意识，提高学生的



自护自救能力，避免火灾事故的发生，让学生明白防火人人
有责，要从我做起，从小事做起。

活动准备：

1、让同学们收集有关火灾事故的新闻。

2、了解一些防火安全知识。

3、组织学生排演节目。

活动过程：

主持人：亲爱的同学们，火是人类的`朋友，它带给我们光明，
推动着人类社会走向文明。但是，火一旦失去控制就会造成
灾难，古往今来，多少无情的火灾不胜枚举。为了增强同学
们的安全防范意识，提高学生的自护自救能力，为此我们准
备了这次消防安全主题班会。在这次班会上，我们将通过各
种形式来掌握消防安全知识，从而减少火灾事故的发生，我
宣布“消防安全”主题班会现在开始！

一、主持人出示火灾图片

主持人：大家看了这些图片有什么感想呢？

3、同学们议论，各抒己见。

议一议：

1、着火了，怎么办？

发生火情，同学们一定要保持镇静。火灾初起阶段，一般是
很小的一个小点，燃烧面积不大，产生的热量不多。这时只
要随手用沙土、干土、浸湿的毛巾、棉被、麻袋等去覆盖，
就能使初起的火熄灭。如果火势十分猛烈，正在或可能蔓延，



切勿试图扑救，应该立刻逃离火场，打119火警电话，通知消
防队救火。

2、使用火炉要注意什么？

（1）在安装火炉时，同学们要提醒爸爸妈妈，安装火炉应与
床铺、纸顶棚、木窗框等可燃物保持一段距离。农村使用的
砖炉土灶，要远离柴草。

（2）炉旁不要放废纸、刨花等易燃物。

（3）烘烤衣物要有专人看管。

（4）掏出的炉渣要等完全熄灭后，倒在安全地方，特别注意
不要带着红火倒炉渣。

3、点蚊香时需要注意什么？

夏日的夜晚，蚊子常常令人难以入睡，人们常用蚊香驱蚊。
蚊香虽小，但使用不当也容易引起火灾，所以入睡前一定要
检查。

（1）蚊香要放在支架上。支架不要放在纸箱桌面或木制地板
上。如果放在金属盘、瓷盘及水泥地、砖地上，则就安全多
了。

（2）不要在窗台等容易被风吹到地方点蚊香。

（3）使用电蚊香，要放在远离纸、木桌等易燃物的地面上，
不使用时，应该拔掉插头目，不要使用汽油、煤油和柴油助
燃，以防它们猛烈燃烧引起火灾。

二、怎样报火警？

（1）牢记火警电话119。没有电话或没有消防队的地方，可



以打锣敲钟、吹哨、喊话向四周报警，动员乡邻一齐来灭火。

（2）报警时要讲清着火单位、所在区（县）、街道、胡同、
门牌或乡村地址。

（3）说明什么东西着火，火势怎样。

（4）讲清报警人姓名、电话号码和住址。

（5）报警后要安排人到街道口等候消防车，指引消防车去火
场的道路。

（6）遇有火情，不要围观。有的同学出于好奇，喜欢围观消
防车，这既有碍于消防人员工作，也不利于同学们的安全。

注意：不能随意乱打火警电话。假报火警是扰乱公共秩序、
妨碍公共安全的违法行为。如发现有人假报火警，要加以制
止。

三、当你遇到火灾时如何逃生？

(学生答后，主持人总结如下)

（1）火灾袭来时要迅速疏散逃生，不可蜂拥而出或留恋财物，
要当机立断，披上浸湿的衣服或裹上湿毛毯、湿被褥勇敢地
冲出去，但千万不要披塑料雨衣。

（2）如遇到身上着火，可就地打滚，或用厚重衣物覆盖压灭
火苗；如遇到在浓烟中避难逃生，要尽量放低身体，并用湿
毛巾捂住嘴鼻。

（3）大火封门无路逃生时，可用浸湿的被褥衣物等堵塞门缝，
泼水降温，呼救求援；火灾袭来时，身处楼上的人员应判清
火情，保持镇静，不可盲目跳楼，可用绳子或把床单撕成条
状连起来，紧拴在门窗框和重物上，顺势滑下。



（4）当被大火围困又没有其他办法可自救时，可用手电筒、
醒目物品不停地发出呼救信号，以便消防队及时发现，组织
营救。

四、讲故事《火中的“无形杀手”》

五、“防火安全知识知多少”知识竞赛

主持人：比赛为抢答题，全班分为四小队，每小队基本分
为100分，以先举手者回答，答对了给该小队加10分，答错了
扣10分。

善意提醒：主持人请一人记分，念完题后说“请抢答”

单项选择题

1.高层建筑、公共娱乐场所、百货商场等在进行室内装修时
应采用的装修材料是：（b）

a.可燃材料b.难燃材料和不燃材料

2.以下对报警电话描述不正确的是(c)。

a.119报警电话是免费的

b.发生火灾时任何人都可以免费拨打119

c.为了演练,平时可以拨打119

3.公安消防队扑救火灾,(a)向发生火灾的单位、个人收取费用。

a.不得b.可以c.按照一定标准

4.用灭火器灭火时,灭火器的喷射口应该对准火焰的(c)。



a.上部b.中部c.根部

5.发生火灾时,不得组织(b)扑救火灾。

a.女青年b.未成年人c.军人

6.下面（a）火灾用水扑救会使火势扩大。

a.油类b.森林c.家具;

7.身上着火后,下列哪种灭火方法是错误的(c)。

a.就地打滚b.用厚重衣物覆盖压灭火苗c.迎风快跑

8.液化石油气的残液应该由(a)负责倾倒。

a.燃气供应企业b.使用者个人c.燃气供应企业或个人

9.单位在营业期间,下列(a)做法是错误的。

a.遮挡消防安全疏散指示标志

b.在安全出口处设置疏散标志

c.当营业场所人数过多时,限制进入人数

10.在库房内(c)放置电视机,收看电视节目。

a.可以b.经过领导批准后可以c.不可以

11.依据《城市燃气安全管理规定》,不能在(c)安装和使用燃
气。

a.厨房b.客厅c.卧室



12.电脑着火了,应(b)。

a.迅速往电脑上泼水灭火

b.拔掉电源后用湿棉被盖住电脑

c.马上拨打火警电话,请消防队来灭火

13.公安消防人员在灭火过程中，应当(a)。

a.优先救人b.优先抢救财物c.优先灭火

14.检查燃气管道或阀门泄漏的正确方法是：（c）

a.用鼻子嗅b.用火试c.用肥皂水涂抹

15.燃放礼花时以下(b)行为是正确的。

a.捂耳靠近点火b.在空旷处支撑牢固再点燃c.点着后注意观察

16.公共场所发生火灾时，该公共场所的现场工作人员应（c）。

a.迅速撤离b.抢救贵重物品c.组织引导在场群众疏散

17.举办大型集会、焰火晚会、灯会等群众性活动，具有火灾
危险的，主办单位必须向(c)申报。

a.当地政府b.公安治安机构c.公安消防机构

18.当打开房门闻到燃气气味时，要迅速(b)，以防止引起火灾。

a.打开燃气灶具查找漏气部位b.打开门窗通风

19.当液化气罐内的气量不足时，应(b)。



a.放在热水中加热b.换气c.把气罐横放

20.家庭装修未经（c）的同意，不能随意挪动燃气管线，以免
引起燃气泄漏，发生火灾或爆炸。

a.消防部门b.物业部门c.燃气部门

21.烟头中心温度可达(c)，它超过了棉、麻、毛织物、纸张、
家具等可燃物的燃点，若乱扔烟头接触到这些可燃物，容易
引起燃烧，甚至酿成火灾。

a．100～200℃b．200～300℃c．700～800℃

22.火灾初起阶段是扑救火灾(b)的阶段。

a.最不利b.最有利c.较不利

班主任评价同学们的表现。

主持人强调：防止火灾发生的关键，是做好火灾的预防工作。
同学们只要认真贯彻消防法规，自觉遵守消防安全管理规定，
就能有效预防火灾的发生。

班主任小结亲爱的同学们，冬季来临,风多雨少,气候干燥，
是火灾的多发季节，防火显得尤为重要。同学们要充分认识
玩火的危害性和可能带来的严重后果，任何时候都要坚决做
到不玩火。同学间还要互相监督、互相提醒。如发现有同学
玩火，应该立即制止，并报告老师和家长，对他们进行批评
教育。同学们，美丽的大自然需要我们的呵护，让我们一起
共同努力吧！

四年级校园安全班会教案及反思篇五

1、学生知道火灾的重大危害和防范火灾的重要意义



2、掌握防范火灾和在火灾中的进行逃逸和自救的一些基本能
力

1、提前布置学生去上网搜集今年发生的重大火灾事件并了解
其惨重的后果

2、布置学生通过各种途径去了解和掌握一些关于防范火灾和
在火灾中自救的基本知识

形式学生对自己收集的资料和知识进行展示和介绍

过程(环节、层次、步骤、程序)

一、学生展示其收集到的近年来有关火灾的事故案例，谈谈
观后感，使学生确实能从他们自己收集的案例中体会到火灾
危害和这堂课的重要性。

二、教师作总结，并介绍一些由火灾导致死亡的原因。

现状及危害

火灾造成死亡的原因

三、既然火灾有那么大的危害，那么我们平时应该怎么做才
能尽量地避免火灾呢?(由学生发言教师总结)

1、首先要树立这种安全意识，认识到火灾的极端危性

2、安全用火用电，注意一些生活中细节

3、经常保持警惕，排除生活中的一些火灾安全隐患

(在这一部分多举一些比较具体例子)

1、沉着冷静:



2、防烟堵火:

3、设法脱离险境:

4、显示求救信号:

5、勿因财物而贻误逃生良机，一旦发生火灾，则应因火制宜，
在可能情况下，顾及财物，但危急火势下，切不可舍命救物。

五、介绍一些在火灾中自救的办法

1、减轻浓烟危害的方法

(1)大量地喷水，降低浓烟的温度，抑制浓烟蔓延的速度。

(2)用毛巾或布蒙住口鼻，减少烟气的吸入，关闭或封住与着
火房间相通的门窗，减少浓烟的进入。

(3)从烟火中出逃，如烟不太浓，可俯下身子行走;如为浓烟，
须匍匐行走，在贴近地面30厘米的空气层中，烟雾较为稀薄。
高层建筑的电梯间、楼梯、通气孔道往往是火势蔓延上升的
地方，要回避。烟火上行，人要下行。

2、火灾中烧伤的急救原则

(1)一灭二查三防四包

3、火灾中的其他应急方法

火灾发生时有烟出现，如火仍小，则尽力扑灭。用毛毯或厚
窗帘盖住火苗，隔绝其氧气供应，或者用沙土、水或灭火器。

六、总结



四年级校园安全班会教案及反思篇六

安全是一切工作的前提和基础。没有生命，就等于失去一切，
就无从谈起安全。,所以我们做好安全教育工作。下面是小编
为大家整理的四年级寒假安全教育主题班会教案，希望能对
大家有帮助。

“安全第一”、“安全无小事”，为了使学生能过上一个平
安、快乐的学园生活，围绕“道路交通安全”、“家庭防
火”、“燃放烟花爆竹的危害”、“外出旅游”、“饮食卫
生”等易发的安全问题对学生进行安全教育，提高学生的安
全意识，使学生学会一些自救的方法，让学生在遇到危险时
能采取一定的措施，保护自己。

老师小结：是啊!这多危险啊!为了小小的足球，送上一条腿，
落个终身遗憾，真可惜!交通安全，我们可得随时注意。

1、学生说说家里有哪些电器?(引起学生兴趣，因他们较熟识。
)

1、提出问题讨论：如果你发生火灾或看到邻居有火灾怎么
做?(学生各自发表意见，说做法，对正确的肯定。)

2、根据讨论，结合《安全教育读本》向学生补充一些防火知
识。

回忆以前因游泳、钓鱼、玩水等引发的溺水事故，结合当前
天气寒冷的情况，要求学生不能私自到河滩、水库滑冰。

(1) 道路、交通

(2)交通安全

(3)交通法规



(4)道路交通标志和交通信号

(5)看图识标志

(1)行人为什么要在人行道上行走，没有人行道要靠路边行
走?(2)行人横过马路为什么要走人行横道?(3)没有划设人行
横道的马路应该注意哪些?(4)为什么不能翻越护栏?(5)为什
么不准扒车、追车、强行拦车?(6)为什么走路时不能看书或
做其它活动?(7)骑自行车应该注意什么?(8)乘汽车时要注意
什么?(9)遇到交通事故怎么办?(五)、食品卫生。

在我们的生活中，离不开饮食，可你知道吗?良好的饮食习惯，
合理的、营养平衡的膳食，正确的饮食卫生习惯，有效预防
传染病的发生，是我们身体健康的重要保证。

出示图片，师随机讲解：

1、一日三餐，不可偏废，要合理搭配饮食，各类事物都要吃，
不能偏食、挑食。

2早餐要吃饱吃好，要多吃鸡蛋、牛奶、豆类食品，不能马马
虎虎随便吃一点，或干脆不吃。

3、吃饭前要洗手，生吃的水果、水菜要洗净。

4、吃饭要细嚼慢咽，不能狼吞虎咽，暴饮暴食。

5、吃饭时不要看电视、看书，也不要与别人聊天。

6、剧烈运动后不要马上吃饭;应先休息一下，喝点水，然后
再吃饭。吃饭后可以散步，做些轻微活动，不要马上进行大
运动量的运动。

7、不喝生水，不喝没有热开或没消过毒的牛奶，生豆浆要煮
沸10分钟，去沫后再喝。



8、不要常吃甜食、零食，不要吃过咸的食品。

9、不吃腐烂变质的食物，不随便吃野菜、野果，不购买、不
使用街头小摊贩买的劣质食品。

10、不要自己随便拿药吃，要在大人带领下看病吃药。

11、预防非典型肺炎要经常开窗通风，勤洗手。在疾病流行
时，外出要带口罩，不去空气不流通和人多的场所，如电影
院、商场等。

12、预防禽流感，不要和鸡、鸟等禽类直接接触，万一不小
心接触到，一定要马上洗手;不要吃没有煮熟的鸡肉和鸡蛋;
去菜场要带口罩。

13、不要玩弄家里存放的各种杀虫剂、鼠药等，以防中毒。

教师小结：独自在家时，生人敲门别理他，是熟人敲门还要
问清情况，刚才剧中的小朋友就吃了这个亏。

刚才的同学都很聪明，对安全知识也掌握得很多。下面我们
来朗读安全警句：

走路要走人行道，过马路别乱跑，十字路口看信号。上下楼
梯不拥挤，集体活动守纪律。家用电器和煤气，使用时要注
意，阅读说明再开启。发生火灾不要慌，快叫大人来帮忙。
遇上骗子多琢磨，抓住机会赶快溜。一人在家关好门，与人
说话要谨慎。发现坏人来撬门，赶快拨打110。

四年级校园安全班会教案及反思篇七

食品安全的教育应该让学生们关注与我们健康密切相关的合
理营养与食品安全。以下是百分网小编精心为大家整理的小



学四年级食品安全主题班会教案，希望对大家有所帮助!想了
解更多相关信息请持续关注我们应届毕业生考试网!

主持人2:当然是比健康了!虽然人生的财富、地位、名誉、家
庭都是很重要的，但是都是健康才是一，有了健康就有了未
来和希望，失去健康就失去了一切啊。

主持人1:答对!同学们今天就让我们一起来关注与我们健康密
切相关的合理营养与食品安全。

主持人1、2:我宣布食品安全班队课现在开始。

(突然表演者1装晕倒状)

主持人1:呀呀呀~怎么回事，怎么回事?

主持人2:阿呀赶紧送医务室啊~

表演者1:到门口苏醒状

表演者2:你怎么了，真把我给吓死了。

表演者1:(难为情状)就是。。。。就是。。。早饭没吃。

表演者2:你个人啊，早饭怎么能不吃呢~人是铁饭是钢，不吃
早饭饿的荒啊~还哪里来的力气好好读书啊。同学们你们说是
不是啊?(全体生回答:是)我送你到位置上去吧~(两表演者下)

主持人1:哎，看来这吃跟我们的健康真是有很大的关系啊。

主持人1:不可能吧

主持人2:你不信?不信咱可以做个调查啊~瞧，小强热线的那
几个名记者不是来了嘛，让我们跟随他们去了解一下吧~(四



小记者出现在班内分组进行问卷调查)

四小记者汇报情况

小记者1:这情况真是让你发指啊~

小记者2:是啊，有那么多同学没意识到吃早饭的重要性

小记者3:这样下去，不知道得倒下几个某某人来呢

四小记者采访同学

主持人1:看来现在大家都意识到吃早饭的重要性了

主持人2:是啊，吃好早餐对于每个人都是十分重要的。尤其
是同学们正在生长发育的特殊阶段，一定要吃好一日三餐。

支持人1:这主意不错，请四人小组讨论下，设计一张一日食
谱表。(生设计)

四小记者上场

主持人1:瞧，小强热线的记者们又来帮助我们了解民情了。

主持人2:恩，让我们跟着他们去听听同学们的设计吧

我是小小营养师

(备注: )

午餐:主食:米饭、面、、煮水饺、绿豆粥、

(备注: )

晚餐:主食:馒头、米饭、黑米粥、肉菜包子、黑米馒头、百



合粥

(备注: )

注明:在你选择的餐点上打勾，如出现提供外的菜请将你的搭
配下在备注中。

四小记者采访同学

小记者:请问你们的一日三餐是如何安排的?早餐这么吃有什
么好处?

小记者:你们的三餐又是如何的?有荤有素的的确不错。

小记者:能给我们说说你们的三餐吗?饭后来点水果可能更好。
知道为什么吗?

食品安全

主持人2:看把你美的，但吃东西的时候也要当心啊~

主持人1:怎么说，听小强热线的小强来告诉你吧。

小强:

1、家住十梅庵附近的8岁女孩小赵在吃过一包没有标签标识
的名为“回锅肉”的小零食后，腹泻腹痛得厉害，被120急救
人员送往第八人民医院。据女孩称，这袋小食品是她花5角钱
从附近的小商店里买的，上面没有保质期等。医护人员称，
小赵很可能是吃了变质腐化的食物引起中毒反应，经过洗胃
催吐，已脱离危险，具体中毒原因有待对小食品进一步化验
调查。

说完女孩小赵，咱再来看看跟她同病相怜的张女士可爱的6岁
女儿



2、张女士6岁的女儿吃了湖南盐津铺子食品公司生产的满口
香青青豆后出现高烧抽筋，呕吐腹泻的症状，并重度昏迷多
时，医院曾下过病危通知书，后经过医院抢救才保住小命。

小结:同学们东西固然好吃，固然诱惑你，但要注意的是许多
好吃的食物里都暗藏杀机，它随时可能要了你的命啊。所以
请你务必吃前注意在注意，小心再小心，千万别跟咱的小命
开这个天大的玩笑啊。

主持人1:啊，真是险啊。听得我都不敢吃了

主持人2:是啊，我也听着心里发毛，那我们难道就真的不吃
了，哦，我的搀嘴怎么能抵挡食品的诱惑呀。

主持人1:那不是开心词典的小丫嘛。

小丫:是啊，我听你们刚才在讨论怎么吃安全。

主持人2:是啊。

小丫:那就让同学们来告诉你们吧，请大家拿出你们平时吃的
零食袋，告诉主持人们，哪些是我们购买和食用时需要注意
的。(全班交流)

(四小记者采访)

小丫:现在你们知道了吧。

主持人:知道了

小丫:看来咱们班的同学对食品安全知识了解的很多，我这个
主考官倒要来考考大家了。有没有信心拿过关拿大奖?(有)

规则:以大组为单位进行答题，分数累积最高组获胜



1、路边摊贩现做现卖食品是否可以安全食用?( a )

a 食品容器和工具有些不符合卫生要求，不能吃

b 经过高温制作就算消毒了，能吃

c 不干不净，吃了没事

2、中小学生应该选择哪种饮料?( a )

a 白开水 b 可乐 c 果汁 d 含乳饮料

3、有的袋装食品中混有玩具 (a )

a 玩具必须是独立包装的 b 买来又吃又玩 c 不能买 d 便宜

4、生吃瓜果为什么要洗净去皮?( c )

a 更好吃 b 好消化 c 以免细菌进入体内

5、羊肉不能与下列哪个在一起吃，否则会中毒? (西瓜)

6、剧烈运动后应该喝: (少许添加少量盐的饮用水)

7、鸡蛋哪种吃法最能保持维生素b2? (白煮)

8、哪种食品可以空腹进食?(苹果)

9、以下哪种东西可暖胃?( 生姜)

10、在野外如果吃了有毒的蘑菇，你应该立即:(大量喝水)

11、哪种食物生吃多吃要中毒? (白果)



12、轻度中暑可以服用:(绿豆汤)

13、夏天哪种饮料降温效果好?(热茶)

14、黄瓜跟什么一起吃会腹泻?:(花生)

15、哪种水果多吃上火?(荔枝)

16、牛奶不宜与何种水果同食? (桔子)

17、蟹和什么不能同吃，否则容易腹泻?( 柿子)

18、不宜消化的食物是:(鸡蛋)

19、鸡蛋与哪种物品放在一起会延长存放时间?( 谷物)

20、以下哪一种牛奶不能直接饮用? (生鲜奶)

小丫:获胜组是。。同学们,平安在哪里?只要你认真对待生活
中的小细节,平安就会与你如影相随,和你结成一对最要好的
伙伴.

主持人:让我们一起朗诵《健康伴我行》

你拍一，我拍一，食品安全要注意。你拍二，我拍二，选购
食物需把关。你拍三，我拍三，包装标签仔细瞧。你拍四，
我拍四，过期变质切莫要。你拍五，我拍五，餐具消毒不可
少。你拍六，我拍六，生熟分开应做到。你拍七，我拍七，
无证摊点别去吃。你拍八，我拍八，危害健康莫轻饶。你拍
九，我拍九，养成饮食好习惯。你拍十，我拍十，全健康身
体好。



四年级校园安全班会教案及反思篇八

1)禁止在校园内玩火、放炮。

2)上实验课要注意老师的要求，不要随意乱动药品。

3)定期检查防火设施发现损坏应立即修复。希望大家能齐抓
共管。共同参与到校园安全防范的活动中来。

2.防盗：保管好个人财务。不在教室上课时或下课期间要锁
好门窗。坚决杜绝外来陌生人员进入校园。在外乘车或外出
期间要看管好自己的钱财，对可疑人员要提高警惕，加强防
范意识，发现盗窃事件即时报警。

3.防校园暴力：同学之间要和睦相处，互帮互助，团结友爱。
若存在分歧、矛盾要及时沟通化解，不要心存怨恨。若发现
对方寻衅滋事应及时向有关老师反映情况，寻求学校的帮助。

五、体育运动安全：

在体育运动中一定要做好准备活动，听从体育教师的安排和
调度，不可私自活动或打闹。老师讲解动作要领时要认真听
讲，在做有一定难度的动作时要学会自我保护，加强保护意
识。在做器械运动时要检查好器械是否存有安全隐患问题。

六、发生火灾怎么办?

1.要打火警电话119报警，报警时要向消防部门讲清着火的地
点，还要讲清什么物品着火，火势怎么样。

2.一旦身受火灾的威胁，千万不要惊慌，要冷静，想办法离
开火场。

3.逃生时，尽量采取保护措施，如用湿毛巾捂住口鼻、用湿



衣物包裹身体。

七、实践竞赛：

1、第一组代表表演防火：(一人读情节过程，三人表演)

2、大家认真观察表演后讨论：

(1)发生了什么事?他们是怎么处理的?发生火情应该怎样与消
防队取得联系?(打火警119、讲清出事地点详细地址、火势情
况)

八、读一读

家用电器和煤气，阅读说明再使用。

发生火灾不要慌，断电呼救第一桩。

放学回家快快走，回家晚了爸妈愁。

遇上骗子多琢磨，抓住机会赶快溜。

一人在家关好门，与人说话要谨慎。

发现坏人来撬门，赶快拨打110。


